



- 国务院办公厅主管
- 中国行政管理学会主办
- 1985年创刊

首页

关于杂志

CPA资讯

杂志在线

在线投稿

在线订阅

理事会

广告专区

电子期刊

杂志在线

最新目录

最新目录

本刊特稿

热点聚焦

公共管理

学术论坛

往期目录

订阅投稿登陆

用户名：密 码：[登录](#)[重写](#)[注册 >](#)[忘记密码?](#)

在线订阅

作者在线查稿

过刊查询

理事会

邀请函

服务内容

理事会章程

往届名单

[更多>>](#)

最新目录

我国教育腐败的现状和趋势研究

学术论坛

雷玉琼 张程

发布时间：2014-9-2 发布人：本站 源自：本站

基金项目：教育部2011年重大攻关项目“教育系统党风廉政建设责任制评估指标体系研究”（编号：11JZD045）

作者：雷玉琼，湖南大学法学院(政治与公共管理学院)副院长、副教授;张程，湖南大学法学院(政治与公共管理学院)硕士研究生，长沙410082

doi:10.3782/j.issn.1006-0863.2014.09.14

[摘要]基于对《检察日报》2000-2012年期间公开报道的教育腐败案件的收集和整理，本文试图用整理的统计数据来分析我国教育领域的腐败现状和特征。统计数据显示自2000年以来，我国教育腐败现象严重且日益高发，涉案金额明显上升;高等教育机构是教育腐败的重灾区;基础建设、政府采购、财务管理等是主要的腐败领域，其中基建腐败最为严重;教育腐败主体通常在单位有较高行政职务并拥有实际决策权;教育腐败案件潜伏期较长，举报和监察审计是最主要的查处方式;教育腐败案件作案手段大多粗糙且雷同。提高教育廉政制度有效性的关键在于将系统、协调的理性思维引入制度建设中，防止制度缺陷、漏洞和软约束问题的大量存在。

[关键词]教育腐败案件报道;统计分析;制度反腐;制度系统;制度协调

[中图分类号]D630.9[文献标识码]A[文章编号]1006-0863(2014)09-0063-06

一、前言

近年来，教育腐败问题因为教育领域腐败现象的频频曝光而受到极大关注，教育乱收费屡禁不止，招生考试黑幕频发，倒卖文凭大获其利，基建工程“暗箱”重重，设备采购惊天“回扣”，职位评定权钱交易，人事安排任人唯亲，著作发表弄虚作假，成果鉴定流于形式，等等。教育腐败有着极大的负外部性，它是一种损害社会精神和思想基础的本质性腐败，任其蔓延可能毁灭一个国家的未来和民族的明天。[1]科学分析教育腐败的现状、特征和发展趋势是一项急迫的基础性工作。

目前，我国教育腐败的研究正处于起步阶段，文献主要集中在四个方面：一是对教育腐败的概念进行理论辨析和界定;二是按照教育腐败发生的领域划分教育腐败类型，进而概述教育腐败的严重程度;三是从经济学和制度经济学角度运用成本收益模型分析教育腐败的成因;四是国际教育腐败问题的研究。以上四个方面的研究多为陈述式的定性研究，缺少实证数据支撑，更未见基于大量已查处教育腐败案件归纳分析我国教育腐败特征和趋势的文献。

经过收集整理《检察日报》从2000至2012年公开报道的教育腐败案件，笔者建立了一个教育腐败案例库，共185个案例。通过对这185个案例相关要素的统计分析，本文试图勾勒出我国目前教育腐败的现状和趋势，同时为教育腐败研究和实务提供基础数据信息。为了实现这一目标，本文对教育腐败案例的统计分析主要提出了以下问题：教育腐败总体有多复杂和严重?涉案人群主要是什么人?哪些是教育腐败的高发领域?潜伏期多长?这些案件是如何被查处的?教育行政部门、高校和中小幼学校的教育腐败有什么异同?

联合国国际教育规划研究所(IIEP)把教育腐败具体界定为“系统地使用公共职权为个人谋取利益，对教育升学机会、教育质量和教育平等造成严重影响的行为”。[2]为了避免教育腐败外延的泛化，在本文中，教育腐败是指在教育领域中掌握公共权力的公职人员在行使权力的过程中违反制度规则谋取私利的行为。教育腐败的主体是教育行政部门和各类学校中的公职人员，教育腐败的途径是滥用公共权力。教育腐败的实质是以权谋私，这里的私利涉及金钱、商品、服务等物质利益、职务晋升等地位利益以及享受教育机会、获取教育资源等特权利益。“私利”是相对于公共利益而言的，不仅指个别腐败分子所获得利益，也包括群体利益，为了获取群体利益有可能出现“集体腐败”。

二、资料来源和研究方法

笔者收集整理了《检察日报》从2000至2012年公开报道的教育腐败案件，形成了一个教育腐败案例库，共185个。为脉络清晰地说明我国教育腐败的现状和特征，案例库选择了每年报导案件数、涉案单位类型、涉案领域、涉案人员的行政级别、涉案人员的职位、案件潜伏期、涉案人数、涉案金额、案件处理结果及腐败被发现的方式共十项变量。大部分《检察日报》的有关报道无法提供以上所有变量的信息，作者通过网络或其他报纸查找每一被报道案件的详细信息，尽可能完善每一件的所有变量信息。

教育系统是国家社会与政治生活的重要组成部分，主要包括：(1)教育行政主管机关，即各级政府中的教育行政管理部门；(2)各类教育机构，主要是各级各类学校。^[3]据此，本文将教育腐败涉案单位类型划分为各级教育行政部门、高等教育机构和中小幼(中学、小学和幼儿园)三类。高等教育机构包括实施高等教育的全日制大学、科研机构、独立学院、职业技术学院、高等专科学校、广播电视台大学、成人高等学校和民办的其他高等教育机构。在本文中，涉案人数在2人及以上且非直接家属关系，即被归为集体腐败。

本文采用了过勇在实证研究中国转轨期腐败问题时提出的“案件统计分析方法”。这一方法是从案件统计法的基础上发展而来的，但后者仅仅分析每年发现和惩处的腐败案件数量，案件统计分析方法对每一个案件进行详细的分析，并在此基础上进行统计分析。^[4]

有两点需要说明：一是本文写作基于《检察日报》报道案例的统计分析，以及由此得出的推论。由于只根据一家报纸之言，推而广之，难免有所偏差。二是《检察日报》对教育腐败案例的报道有繁有简，大部分案件报道不能提供十项变量的完整信息，即使作者已尽量查找，依然有少量案例的部分变量信息缺失。

三、主要发现和分析

(一)教育腐败现象严重，呈现出日益高发的态势

图1描述了2000-2012年期间《检察日报》年度公开报道的教育腐败案件数量，可看出，教育腐败在数量上呈现出一个持续高发的态势。2000-2003年是我国教育腐败案件开始被媒体曝光并进入大众视野的阶段，在此阶段，《检察日报》常以案件数量统计的方式报道某一类案件例如，2000年10月9日《教育系统职务犯罪不可轻视》一文报道“1999-2000年上半年，济南市检察机关立查教育系统工作人员职务犯罪案件30起”。本文由于无法获查得所有案件的线索性信息，在整理案例时只能选取报道中提供了基本变量信息可以通过查找其他相关报道以完善案例信息的案件。。该报自2004年起开始大篇幅报道某一具体教育腐败案件，公开报道案件数量在2007年达到顶峰。可见，我国教育腐败在2004-2007年频繁爆发，并得到新闻媒体的更多关注。此后公开报道案件数急剧下降，但2010年起又开始攀升，且年度报道案件数均高于2004年以前。有研究统计2000-2009年《检察日报》公开报道了2802件腐败案件。^[5] 2000-2009年期间教育腐败的案件共139件，占总报道案件的5%。值得注意的是，这只是《检察日报》所公开报道的典型案件而已，从数量上来说这只是全社会教育腐败案件的冰山一角。可见，本该为净土的教育领域的腐败问题着实严重。

图1《检察日报》2000-2012年公开报道的年度教育腐败案件数

本文对185个教育腐败案件的涉案金额做了完整统计。结果表明，在过去的十多年里，教育腐败案件的涉案金额有明显的上升趋势。如表1所示，185个案件涉案金额的均值是100.7万元，中位数是38万元。从表2的年度数据可得知，年度涉案均值在波动中整体处于上升趋势，尤其是2006年以后，上升的趋势非常明显，最高均值是2008年的364万元。中位数显示涉案金额处于波动状态，但整体趋势是向上的，从2000年的10万元发展到2012年的143万元。除了2003年和2006年两个年份，年度涉案均值和中位数之间的差额较大，这说明存在不少腐败金额很高的案件，例如2008年报道的武汉理工大学原副校长李海婴案的涉案金额高达1400万，在报道的185个案件中有近10起案件的涉案金额超过五百万元。但从涉案金额来看，教育腐败案件较之非教育腐败案件的涉案金额低很多，2000-2009年间《检察日报》公开报道的所有腐败案件的涉案金额均值高达3009万元，中位数87万元，而同期，教育腐败案件的均值则为99万元，前者是后者的30倍还多。但教育腐败有着极大的负外部性，公众对教育腐败的容忍度也必然低于对其他领域腐败的容忍度，因此，一旦教育领域出现腐败现象，且纵向来看呈现出愈加严重的趋势，势必强化公众对教育腐败现象乃至腐败现象的深恶痛绝之感。

表1 本文案例库2000-2012年教育腐败案件金额的总体统计 (单位：万元)

表2 本文案例库2000-2012年教育腐败案件金额分单位类统计 (单位：万元)

(二)高等教育机构是教育腐败的重灾区

本文对《检察日报》在2000-2012年公开报道的教育腐败案件有关变量的统计结果表明，高等教育机构是教育腐败的重灾区。首先，根据图2，在185起被报道的教育腐败案件中，高等教育机构教育腐败案件数量最多，共104件，占公开报道案例数的56%。其次是教育行政管理部门，共被报道49起，占总报道数的28%。中小幼教育机构被公开报道案件数最少在185起被报道案件中，只有一起案件的案发单位为幼儿园，共32起，占比17%。结合报道年份看，中小幼教育机构和教育行政管理部门被公开报道的腐败案件数在13年的时间里波动不大，高等教育机构的腐败案件数则起伏较大，如图3所示。总案件数年度变化曲线和高等教育机构腐败案件数年度变化曲线的形状很相似，可见，高等教育机构的教育腐败数量对于教育系统的总体腐败数量及其变化有决定性的影响。

图2教育系统各类单位腐败数量图

图32000-2012年《检察日报》

年度公开报道教育腐败案件数分类曲线图

此外，高校成为教育腐败的重灾区还反映在其涉案金额上。表1显示，高等教育机构的平均涉案金额为112.8万元，教育行政管理部门为105.5万元，中小幼教育机构为51.1万元。在表2中可以看到，高等教育机构腐败案件的年度平均涉案金额、单次最高涉案金额及中位数大多年份是三类教育机构腐败案件中最高的，其中有三起高校教育腐败案件的涉案金额超过千万。

(三)教育腐败主体通常在单位有较高行政职务，拥有实际决策权

本论文将涉案主体大于或等于2人、且非夫妻关系的情况视为集体腐败。统计数据表明，教育领域的集体腐败相对较少，多为个体腐败，后者共140起，占总教育腐败案件的76%。

根据腐败主体的行政级别这一变量的统计结果，大部分教育腐败主体在单位有着较高的行政职务。表3显示，185位腐败主体为了便于比较，集体腐败案件只统计了主犯的行政级别和职位。中有171位在腐败行为发生时拥有或高或低的行政职务，占比92%，其余14位涉案主体是一般职员，但其中11位在高等教育机构工作，这11位中又有5位有教授职称教授通常在高校中拥有一定的学术权力。。在171位拥有行政级别的腐败主体中，副厅级以上干部43位，正处级干部47位，副处级干部22位，科级干部49位。其中，副厅级以上腐败主体主要集中在高等教育机构，大部分是校领导班子成员;教育行政管理机构的3位副厅级犯案干部都是省教育厅副厅长。正处级和科级是各行政级别中案犯人数最多的两类，正处也主要集中在高等教育机构，大部分是高职院校和专科学校校领导班子成员或者本科院校职能部门/院系的负责人;正科则主要集中在教育行政管理部门和中小幼教育机构，根据本文案例库中的具体案件，教育行政管理部门的正科级腐败主体主要是区、县(含县级市)的教育局局长，中小幼教育机构的正科级腐败主体主要是地级市的中小学校校长。

表3 本文案例库2000-2012年教育腐败案件腐败主体的行政级别

腐败主体的行政级别和单位的行政级别是直接相关的，个人行政级别虽然低，但职位可能是单位的“一把手”，拥有实际的决策权。为了更清晰地勾勒出腐败主体的整体特征，本文特别关注了腐败主体的职位这一变量以了解腐败主体是否是单位或部门的领导、是否拥有实际决策权。表4表明，腐败主体在单位或部门处于领导地位、拥有实际决策权的腐败案件共165起，占所有案件的89%。其中，高等教育机构的104起案件中有54个案件的腐败主体是高校的校领导，43个案件的涉案主体是职能部门的领导;教育行政管理部门中有48个案件的腐败主体拥有领导地位的决策权。中小幼教育机构中有30起案件的腐败主体是校领导。

表4 本文案例库2000-2012年教育腐败案件腐败主体的职位

(四)基础建设、政府采购、财务管理、招生教学是主要的教育腐败领域

腐败类型的研究对于腐败防治有重要的实践意义。图4的统计数据显示，教育腐败中最严重的腐败发生在基础建设领域，其他依次是政府采购、财务管理、招生教学和组织人事腐败。

图4教育腐败分类数量图

1.基础建设腐败

在本文的数据库中，涉及到基础建设腐败的案件高达85起，占总案件数量的45.9%。根据表5腐败类型分类统计可知，基础建设腐败主要发生在实体教育机构，54%的高等教育机构腐败案件和47%的中小幼教育机构腐败案件涉及到基建部门，两类单位共发生了71起基建腐败，占基建腐败案件总数的84%。但教育行政管理机构中的基建腐败也是不容忽视的，这类案件占教育行政管理机构腐败案件的29%。根据本文案例库中的具体案件，教育行政管理机构的基建腐败案件主要发生在区县级教育局，过程大多为教育局长违规干涉办公楼和校舍建设、危房改造、校舍维修和附属设施建设的工程承包和资金拨付。另外，教育领域的腐败大案要案无不涉及到基建领域。例如，河南中医学院原院长彭勃利用职务之便在工程项目招投标活动中收受他人贿赂1000余万元;长春大学原副校长门树廷在2003年至2011年间利用职务便利在建设过街天桥、综合楼、教辅楼等基建项目的过程中，为他人谋取利益，索取和收受他人所送现金总计939万元。各个年份的基础建设腐败案件在总案件数中所占的比重也许更能说明问题，如图5所示，这类案件均占当年案件总数的22%以上，且近一半的年份超过了50%，2009年的基础建设腐败案占总案件数的82%。

基建腐败的高发自然与近年来国家加大对教育的投入，尤其是各类学校校区相继扩建有关，但根本原因是相关制度建设的不完善，对此后文会进一步论述。基础建设工程承包是公共服务外包行为，如何防治公共服务外包过程中的腐败行为已经成为了一个国际性问题。有学者通过实证研究指出，腐败和合同外包、特许权及私有化关系密切;1996年，英国的130起最严重的腐败案中，大部分与政府服务外包有关。^[6]在法国，公共事业民营化也出现了大量的腐败案件。^[7]

表5本文数据库各类教育机构的教育腐败类型比

重

图5本文数据库基建腐败案件占当年案件总数的比重

2.其他领域的腐败

根据表5，政府采购、财务管理、招生教学也都是教育腐败的高发领域，在总案件中依次占比25%，24%和23%。

政府采购腐败在各类教育单位都很严重，从相对数据来看，中小幼教育机构的政府采购腐败现象是最严重的，此类案件占中小幼所有腐败案件的31%，高校和教育行政管理等部门的相应比重分别为22%和27%。根据本文数据库中的具体案件，政府采购腐败主要表现为采购工作人员在教材和教学仪器设备的订购中私自收受回扣;教育行政管理等部门政府采购腐败案件的涉案主体主要是区县教育局局长。例如，在甘肃庆阳市宁县教

育局局长郭嘉谋受贿案中，郭自任教育局局长以来将保险摊派当作教育系统的公务活动“强力”推行，放任保险公司在学校摆摊设点公开收费，郭嘉谋和妻子理所当然地收受保险公司给的“好处费”，这样让广大教师和学生家长长期不满的案犯竟在5年后才被绳之以法。

财务管理腐败是教育行政管理部门最高发的腐败类型，占此类单位总腐败案件的33%，高校和中小幼的相应比重分别为16%和34%。财务管理腐败的主要表现形式是挪用公款。财务管理腐败在教育行政管理部门最为严重与我国的教育财政收入和支出制度有关。我国教育公共支出采取从上到下的行政配置方式，基层的教育主管部门由于工资绝对值较低、政治资源交换到经济资源的机会相对少，很容易发生侵吞公款的行为。另外，我国财政体制允许预算外资金、甚至制度外资金的合法存在，教育单位的“小金库”也成为滋生腐败的温床，如2000年报道的一案件中某教委教学研究室主任伙同他人先后9次私分该单位的“小金库”。

与公众的感性认识差异较大的是，招生教学腐败最严重的是中小幼教育机构，此类案件占中小幼教育机构总腐败案件的28%，高于教育行政管理部门的22%和高等教育机构的21%。中小幼教育机构的招生教学案件主要是违规招收共建生，收取高额赞助费。同时还可以看出，教育行政管理部门虽不是实体教育单位，但招生腐败程度略高于高等教育机构。教育行政管理部门的招生教学腐败主要表现为高考监考的违规行为。最典型的是湖南嘉禾高考舞弊案，该县胡姓教育局副局长为嘉禾考点副主任，伙同嘉禾一中校长一起违反规定，不用抽签方法安排监考人员，并向监考员打招呼“某某考生需要关照”。高等教育机构的招生教学腐败案件主要发案于艺术、体育类学生的招生和教学中。

中小幼和教育行政管理部门的组织人事腐败较之高等教育机构而言要严重得多，此类腐败依次在中小幼教育机构、教育行政管理部门和高等教育机构案件中占比25%，22%和10%。这与高校多为教师，职称和职务晋升的指标具体明晰有关，而教育行政管理部门和中小幼教育机构的职务晋升标准难以量化，人为操作空间大。教育领域的组织人事腐败主要表现为职务晋升和工作安排或调动中的违规“权钱交易”和“任人唯亲”行为。此类腐败传染性强，通过不正当手段而获得职位的人，往往在获任后容易将其职位当成牟利的平台，利用一切机会以权谋私，获得最大利益。

(五)教育腐败的平均潜伏期波动不大，近一半教育腐败案件潜伏期长

腐败的潜伏期指的是从官员第一次进行腐败行为到其腐败行为被发现之间的时间跨度。本研究发现，近十三年来教育腐败案件的平均潜伏期在2006年以前呈螺旋式上升之势。从表6可看出，2000年的平均潜伏期为2.89年，之后经过两轮的上升下降，2006年平均潜伏期达到5.83年。这一变化趋势和中国腐败的平均潜伏期的变化趋势基本一致。有研究指出，从1978年至上世纪90年代中期，贪官的潜伏期平均为2至3年，从上世纪90年代末至新世纪前期，腐败潜伏期大幅度拉长，平均达到了5至6年。^[8]但教育腐败的平均潜伏期较之整体的腐败平均潜伏期要稍短一些。如2000-2002年教育腐败的平均潜伏期为4.23年，而后者相应的数据为6.44年，2003-2004年教育腐败的平均潜伏期为4.71年，后者为8年。2006年以后，教育腐败的平均潜伏期一直在5.48年至6.93年之间波动。教育腐败行为较之其他领域的腐败行为能够被更快地发现，可能有两个方面的缘由：一是教育部门的特殊性决定了社会及教育部门内部对腐败的容忍度更低、关注度更高，腐败行为更容易被发现；二是教育领域反腐败机构的执法力度更大、效果更明显一些。但是，根据本文的案例库，教育腐败的最长潜伏期为15年，比近年被调查的省部级干部犯罪案件中的最长潜伏期还长。

http://guancha.gmw.cn/2013-08/16/content_8624124.htm，反腐还需缩短腐败潜伏期。文中提及《法制日报》报道近年被调查的省部级干部犯罪案件中最长潜伏期达14年。而且本文收集整理的教育腐败案件中，9%的案件的潜伏期超过了10年，潜伏期为5-10年的案件占39%，可见潜伏期较长和很长的案件占到了总案件数的43%。

表6本文数据库教育腐败案件潜伏期(单位：年)

图6本文数据库教育腐败案例潜伏期

(六)教育腐败被发现的主要方式是举报和监察审计

根据我国反腐败实践，笔者在案件中考察了案件牵连、媒体曝光、举报、监察审计和其他五种教育腐败查处方式，其他是指无法归属前四种方式以外的查处方式，在本文数据库中主要是自首的形式。有研究表明，案件牵连是腐败被发现的最主要途径。^[9]但本文研究发现，教育腐败被发现的主要方式是举报和监察审计，在本文数据库中，经由举报而被查处的教育腐败案件共80起，占比43%，通过监察审计发现的案件有60起，占比33%。案件牵连在教育腐败的查处中也比较常见，本数据库中共有26起，占比14%。媒体曝光方式在教育腐败查处中的作用目前还比较有限，仅6起，占比3%。这说明了教育的公众关注度高有助于教育腐败的发现和查处，这也有助于解释为什么教育腐败的潜伏期相较其他腐败的潜伏期要短一些。

图7教育腐败被发现的方式

四、教育腐败统计分析于制度反腐的启示

经历了运动反腐、权力反腐和制度反腐的实践之后，良好的制度建设已成为我国治理腐败的最优选择。制度作为一种社会博弈规则，是人们设计、型塑的用以限制和约束人们相互关系的行为框架，有效的制度建设和制度完善，是当下中国治理腐败的关键。根据以上的统计分析可以推断，虽然近年来我国加大了对腐败和教育腐败的防治力度，不断改革、完善和创新廉政制度，但教育腐败现象并未因为更多廉政制度的制定和实施而有所减少。而且，值得注意的是，笔者在了解和分析每个案件发案过程的时候，绝大部分腐败案件作案手法相当粗糙，作案手段雷同，且未随着时间的向后推移而有所变化。如中央美院附中原校长金甲镇、副校长石良在2003年度的招生工作中，两人竟然直接为考生改分并调换试卷，将11名考试成绩不合格的学生

修改为合格考生，并收取考生家长赞助费80万元。还比如基建腐败中承包方和教育系统相关人员的权钱交易、教材设备订购中收受回扣、重点中小学收取共建费或赞助费、高考监考人员直接“照顾”部分考生等作案手段在十三年中的案件被雷同使用。这反映了我国教育系统中一些基本制度的执行和监督都不到位，更反映了我国廉政制度系统中存在漏洞，且这些漏洞长期以来未能通过制度革新被堵上，致使廉政制度效率较低，陷入了“越是改革越是腐败”的恶性循环。

以教育领域的基建腐败为例。我国针对基础建设的各个方面和环节，有相应的法律法规，以规范相关流程和行为，如《建筑法》、《合同法》、《招标投标法》、《建设工程勘察设计管理条例》、《建筑工程承发包管理办法》、《建筑工程施工发包与承包计价管理办法》、《工程建设施工分包管理办法》等。但在实际操作中，工程招投标、工程分包、工程变更以及资金管理等每一个环节都很容易产生教育腐败问题，上至校长副校长、教育部门领导、下至及基建处处长、科长、科员，都可能利用职务之便，在项目招标、投标、验收过程中轻松地用“暗箱操作”、“瞒天过海”之术为他人谋取利益而收受贿赂。为什么制度设计无法防止实务操作中的偏差？原因在于，我国有关基建的制度体系只是规定了操作流程，基本制度确立起来了，如何保障流程到位、不走样这一关键问题交给了良心和具体的廉政制度。在巨大的利益诱惑下，良心输给了贪欲，廉政制度则如隔靴搔痒，效果大打折扣。可见，教育腐败的防治和中国其他领域的腐败面临着相同的问题，即多而快的制度建设不一定能减少腐败，制度建设过程中存在的“制度缺陷”、“制度漏洞”和“制度软约束”反而可能导致制度性腐败。^[10]从廉政实践看，所有的教育制度都可视为教育系统的廉政制度，如招生制度、招投标制度和财务制度。在这个庞大的廉政制度体系中，各类制度分层级、相互关联，共同作用，缺一不可，形成一个腐败防治制度网络。因此，提高廉政制度有效性的关键在于，将系统、协调的理性思维引入制度建设中以提高整个廉政制度体系的质量，否则任一制度的滞后或具体制度间的不协调都会带来大量的制度缺陷、漏洞或软约束问题。

制度协调要求从制度的系统性出发，各种制度之间能够形成一种互相补充、促进相同预期的关系，而不是相互冲突、相互排斥的关系。哈耶克曾在说明“规则”和“秩序”的关系时，就表达了制度协调性的观点，“一项新的规范是否能够被融入某一现行的规范系统之中，并不是一个纯粹逻辑的问题，而往往是这样一个问题，即在现存的事性情势中，该项新的规范是否会产生一种使不同行动和谐共存的秩序。……规则的目的，就必定是促进个人预期间的协调或吻合。”^[11]目前，不少学者呼吁对我国教育体制进行改革，包括领导班子的决策机制、项目审批制度、招投标制度、招生收费制度等等来遏制教育腐败。笔者认为，制度改革是必须的，但改什么，怎么改？制度是一个系统，将系统、协调的理性思维引入制度建设中防止制度缺陷、漏洞和软约束问题的大量存在才能更有效的利用制度防治腐败。

[参考文献]

- [1]程刚.论教育腐败[J].浙江社会科学.2009(10).
- [2]张家勇,张家智.联合国国际教育规划研究所“教育伦理和教育腐败”专题研究综述[J].比较教育研究,2006(5).
- [3]任建明,张伟.我国教育腐败问题的实证研究[A].岳麓廉政研究论丛[C].长沙:湖南大学出版社,2006.125-144.
- [4]过勇.经济转轨滋生腐败机会的微观机制研究——从594个腐败要案中得出的结论[J].经济社会体制比较,2006(5).
- [5]公婷,吴木銮.我国2000-2009年腐败案例研究报告——基于2800余个报道案例的分析[J].社会学研究,2012(4).
- [6]Hall , David.Privatization , Multinationals , and Corruption. in Heidenheimer , Arnold J. , Michael Johnston & Victor T.LeVine. eds.. Political Corruption: A Handbook. New Brunswick , U.S.A.: Transaction Publishers,1989.
- [7]Heywood , Paul M.& Ivan Krastev.Political Scandals and Corruption. in Paul M. Heywood , Erik Jones , Martin Rhodes & Ulrich Sedelmeier eds.. Developments in European Politics.Basingstoke England , New York: Palgrave Macmillan,2006.
- [8][9]过勇,中国转轨期腐败特点和变化趋势的实证研究[J].公共管理评论,2008(7).
- [10]雷玉琼,曾萌.制度性腐败成因及其破解——基于制度设计、制度变迁与制度约束[J].中国行政管理,2012(2).
- [11][英]弗·冯·哈耶克.法律、立法与自由:第一卷[M].邓正来等译.中国大百科全书出版社,2000.119-123.
Report on Characteristics and Trends of Chinese Educational Corruption: Empirical Analysis of Educational Corruption Cases Reported by Procuratorial Daily from 2000 to 2012
Lei YuqiongZhang Cheng
[Abstract]Based on 185 educational corruption cases reported by Procuratorial Daily during the period 2000-2012, the paper examines the status quo and characteristics of educational corruption by the method of social statistics. Statistical data show that corruption in education has been serious since 2000 and presents a growing trend in severity with higher education institutions being the worst area. Infrastructure, government procurement, financial management, recruitment and teaching are the main fields where educational corruption becomes rampant,

particularly in infrastructure. Most of the corrupters in 185 cases have higher administrative ranks and are key decision-makers in their working units. Nearly half of the cases have a latent period of 5 years or longer before corruption practice being revealed. Public tip-off and monitoring audit are the most important ways of disclosing educational corruption. The methods corrupters used in undertaking corruption are surprisingly rough and have great similarity. This article puts forward that it would be a great help for people to think systematically and pay attention to coordination between institutions while constructing or improving various anti-corruption institutions, which will enhance the elimination of defects, vulnerabilities, and soft constraints of anti-corruption systems.

[Key words] reported educational corruption cases, statistical analysis, anti-corruption system, institutional system, institutional coordination

分享到0

上一篇： 十年来基层社会治理中党组织的行动路线 下一篇： 《中国行政管理》推动行政管理改革的影响力及其实现机理

[关于杂志](#) | [联系我们](#) | [网站地图](#)

版权所有：中国行政管理杂志社 京ICP备：06058857号 京公网安备：110102004816

本网站所有内容属中国行政管理杂志社所有，未经许可不得转载

(自2013年5月16日起计数)